望闻问切,为服刑者治"病"

□讲述:上海市宝山监狱六监区民警 祝一帆 整理: 法治报记者 徐荔

去年, 当祝一帆得知服刑人员中有名的"怪 人"胡林(化名)将要调入他主管的监组时,祝 一帆有点紧张。听其他民警介绍,胡林的改造表 现可谓劣迹斑斑, 还存在着扭曲的心态, 入狱四 五年来一直行为散漫,还多次违纪。祝一帆觉得 自己只是一名普通的民警,要改变胡林的认知、 让他走上正轨,似乎有些难……

不过, 当祝一帆听到"没有什么可以阻挡一 个人对自由的向往"这句话时,若有所思。胡林 再"怪",他对重获自由也一定有着渴望,只要 找到他内心的症结所在, "怪人"或许也是可以 被"医治"的。就这样,祝一帆尝试着开始了针 对胡林的矫治之路, 他还将传统中医诊断治疗的 思维理念融入到了教育矫治的工作中。



望、闻>>>

胡林的个人情况不算太复杂,四十岁出 头的他出生在上海周边的一座小城, 家庭还 算稳定。但是童年时代的胡林就不喜欢上学, 经常逃学。久而久之,他就成了家长和老师眼 中的"差生"。胡林对父母的恨铁不成钢也很 无所谓,和当时比他年长的社会上的朋友混 迹各种"娱乐场所"。那时的胡林觉得潇洒、快 活,虽然没有钱,但是有讲义气的兄弟。花天 酒地的时候,一旦出现什么问题,他和兄弟 们就靠暴力解决。

当时胡林年纪小、胆子大、拳头硬,他 逐渐形成了任何问题都能用暴力解决的错误 想法,对法律更缺乏了解和敬畏。

随着年龄的增长, 胡林的暴力倾向越来 越严重,他在暴力中麻醉自己,用这种扭曲 方式生存,在暴力的泥潭里越陷越深,对生 命漠视。最终, 胡林的暴力酿成了严重后

2012年中旬,胡林意外发现自己的女 友与一名男性共处一室, 他根本不问事情的 来龙去脉,上去就殴打这名男性,并用随身 携带的刀捅了被害人的大腿。

看到鲜血流出,胡林逃跑了。可他能逃

2012年,胡林因故意伤害罪被法院判 处无期徒刑,于 2013 年调入宝山监狱服刑。

就像开头说的, 胡林服刑后也根本没有悔 改,行为散漫、会情绪失控地大喊大叫,还因 为琐事与他人发生争执, 甚至用自己的头撞铁 门企图自残自伤。胡林因为这些表现被多次警

胡林逐渐成了其他服刑人员口中的"怪 人",出现严重的人际关系问题。与他同监房的 服刑人员中有一大半都觉得和他关系处不好, 觉得胡林平时对一些鸡毛蒜皮的小事斤斤计 较、不肯吃亏,还自以为是、好吃懒做,做人太过 "双标"。其他服刑人员有时看不惯胡林的做法, 说他两句,他就"炸"了,对监区的安全稳定 来说是非常大的隐患。

不过,除了胡林的各种劣迹外,我也发现 了他的急躁情绪、心态失衡似乎与他的身体状

胡林年纪不大,病却不少,在被逮捕前就 患有糖尿病和高血压,后来又得了冠心病。这 几年, 胡林的身心深受慢性病的反复折磨, 有 的时候是发一种病,有的时候是几种病一起发

身体的状况让还有着漫长刑期的胡林看不 到希望,他有一次曾对我抱怨: "我不知道自 己的身体还能坚持多久,一到季节转换的时候 我就心脏不舒服。现在脚也经常没有力气,估 计是要死在里面了。"

问、切>>>

我发现胡林很重视自己的身体后,每次 与他交谈都会关心留意他的身体状况,通过 一段时间的接触,胡林对我的戒备心似乎也 低了一些。

我发现胡林其实一直压抑着自己,他有 着很强的倾诉欲,只是服刑这些年来,他的 傲慢、顽固态度让所有人都不愿与他交流。 恶性循环后,胡林也用暴力、抗拒的态度为 自己竖起了心墙。

当我以"非批判"的包容态度尝试着与 胡林交流时,他逐渐在我的引导下谈了很多 自己的成长、生活和工作的经历。看到我 认真倾听他的述说,还询问其中细节时, 胡林就更有了倾诉欲。有时还有些止不住 话头,絮絮叨叨略带骄傲地谈起自己的长处

和在服刑中取得的一些成绩。

然而,对于家庭方面的情况,胡林却还 是谈得很少, 只说家里凡事都是由他做主。

随着交谈的逐渐深入, 胡林对我的信任 度提升了, 连家里的情况, 胡林也不再遮遮 掩掩。我这才了解到, 胡林的童年也是有过

胡林年少时,父母离异了。胡林跟着父 亲生活,父亲续弦后又有了孩子。胡林觉 得,相比自己,父亲和后妈显然更关心更小 的孩子,对他则是不闻不问。后来,胡林回 到生母身边生活,尽管母亲很疼爱胡林,但 在那个年代,他被认为是"没有爸爸"的孩 子。一些闲言碎语让胡林形成了冷僻孤傲的 性格,他觉得只有在"兄弟们"身上能找到

"怪人"胡林不是没有弱点的,他每次谈 起母亲,表情就会柔和很多,同时也充满着愧 疚和焦虑.

胡林服刑后一直很想对母亲说对不起,想 要知道母亲对他的态度,想得到母亲的原谅, 可是他的性格脾气又让他一次次在主动与母亲

内心矛盾冲突与现实境遇下让他感到心烦 焦虑,急需得到帮助。

此外, 胡林平时没有可以倾吐的对象, 对 监狱开展的各项教育矫治活动也都没有兴趣。 在人际交往上的固步自封也是他的突出问题之

对于这些已经掌握的情况,我都及时汇报

给了监区联合个别化矫治工作室以及心理健康 工作室等相关科室,大家对胡林进行了多次集 体会诊,就胡林的情况大家各抒已见,最后形 成了一个较全面的分析。

我们认为, 胡林属于特立独行的人格类 型,自尊心强、比较敏感,容易受外界暗示影 响,这与胡林在新收时做的心理测试结果基本 一致,也同时显示出他特殊的人格造成了特殊 的性格特征, 坚韧而又固执。

基于以上分析, 我们制定了一个初步计 划。我们打算多给他一些正面的倾诉沟通平 台,尤其是可以从胡林母亲这方面入手,帮助 他打开心扉,增强他对于民警的信任感。同 时,针对胡林的身体情况,合理安排就诊,使 他看病有保障。

"开方抓药">>>

经讨第一阶段近4个月的把脉,我们已 经能够较准确地把握胡林的心理,也与他建 立了较好的关系。

胡林表面的症状已经逐渐被"小火慢炖" 化掉了,他向家人称赞监狱民警负责任,遵守 监规纪律方面也有了很大的提高。他还认识 到服刑就应当遵守监狱的规章制度,配合民 警的管理等。这对人监那么多年来没有任何 转变的胡林来说是一个很大的进步。

然而,这些转变对矫治胡林的"顽疾"

胡林的"致病因素"是自身的自负和对 于法律的无知。因此, 在巩固上一阶段的成

果之后,我们决定在这方面"开方下药"以

在随后的日子里, 我们针对胡林不懂法 的症结,安排两名有一定企业管理经验、较 熟悉法律知识的服刑人员利用每天上午及傍 晚的一小段时间,以"趣味问答"的形式组 成学习小组,帮助胡林集中学习法律知识。

另外, 对胡林加强《改造规》的教育力 度,利用中华传统优秀文化的力量对他进行 潜移默化地熏陶。不仅要求胡林会读会背, 还要求他能够有所感悟体会。

通过了半年来的《改造规》学习, 胡林 提高了自己对犯罪根源的认识,认清了犯罪 的危害,增强了对认真执行学习规范、劳动 规范、教育规范、生活规范和文明礼貌规范 的自觉性。在2018年的认罪悔罪评估中,因 为悔罪比较深刻,进步较大,胡林还得了

除了法律知识、监规纪律方面的不断熏 陶, 我们也希望"软硬兼施", 用亲情的力量 化解胡林那么多年来的错误认知。好在, 胡林 70 多岁的母亲一直都是胡林坚实的后盾。已 经年纪一大把的她经常来监狱探视胡林, 虽然 说的话都差不多,可对胡林来说,这些"唠 叨"都是最好的安慰。

一次探视结束后, 胡林含着眼泪告诉我, 母亲第一次在他面前落泪了,说盼着他早点回

母亲的眼泪似乎打开了胡林的心结,"这

么热的天,母亲不到6点就开始赶车赶路,就 为了能来看我一眼。我却在大墙里,根本不能 在她膝下尽孝。我年纪不小了, 我母亲的身体 也不好,我们都已经不能再浪费时间了。"胡 林对我说,他想通了,不会再纠结别人的看 法,会好好改造,服从管理,一点一滴迈出步 子向前走的。

从人监初期的阳奉阴违、对抗态度、不服 从劳役安排, 到后来的融入监组、主动承担劳 役、关心老年病服刑人员, 胡林的转变是显而 易见的。当然,到现在,我们也没有放松对胡林的"诊疗"。我们相信,只要有耐心、找到症结、对症下药,"怪人"也会有被治愈的一